

高院判決書全部上網

31個省市區實現聯通 中國司法公開重要一步



香港文匯報訊(記者 李薇 深圳報道) 隨着國家最高法院院長周強輕輕按動按鈕,中國裁判文書網和各高級人民法院裁判文書平台正式聯通。這將意味着從11月27日起,全國高級法院判決生效的判決文書全部面向社會公開。這也標誌着,三中全會之後,中國司法公開進程就此向前邁出了重要一步。

可查3,000所法院裁判書

自從十八大以來,最高人民法院提出建立完善審判流程公開、裁判文書公開、執行信息公開三大平台,並選擇部分法院開展試點工作。三中全會之後,推動司法公開的步伐明顯加快。昨日,最高人民法院院長周強出席在深圳舉行的全國法院司法公開工作推進會時,親自啟動了中國裁判文書網和各高級人民法院裁判文書平台聯通按鈕,標誌着中國裁判文書網正式與31個省市區高院及新疆生產建設兵團分院的裁判文書實現聯通。未來,公眾僅需登陸中國裁判文書網,便可查閱到內地3,000多個法院的裁判文書,這意味着司法公開又邁出了重要一步。

而在會前,中共中央政治局委員、中央政法書記孟建柱就法院司法公開工作提出要求,強調各級人民法院要以推進審判流程公開、裁判文書公開、執行信息公開三大平台建設為契機,不斷擴大司法公開範圍,創新



周強



全國法院司法公開工作推進會在深圳舉行。

司法公開形式,努力讓人民群眾在每一個司法案件中都感受到公平正義,推動司法改革成果更多地惠及全體人民。

周強在會上強調,各級法院要開發完善統一的審判流程查詢系統,增加審判工作透明度;要積極推動裁判文書上網工作,逐步實現四級人民法院依法能夠公開的裁判文書全部上網公開,形成倒逼機制,進一步提升法官的司法技能和業務素養,同時,加大對拒不執行判決的「老賴」曝光力度,進行信用懲戒,積極推進執行信息公開平台與社會誠信體系對接,促進社會誠信建設。

判決書上網 公眾可監督

深圳大學法學院院長黃亞英指出,裁判文書上網是司法公開的核心環節,「作為最終判決結果的文書若不公開,審判公開相當於半途而廢。」

黃亞英認為,裁判文書上網也是防止司法

專斷和司法腐敗的重要手段。「把裁判文書上網,相當於把案件中律師意見、法官意見、當事人的陳述全部昭示天下,讓網友拍磚,專家評斷,法官在公眾監督下會更加認真起草法律文書,從而「倒逼」司法公開加快進程,這也是司法走向更加民主、法制化的開始。」

此前有網友提出,裁判文書公開可能會導致當事人信息洩露等不良後果。對此黃亞英指出,除了涉及國家機密、個人隱私、未成年人等法定不能上網的案件以外,其他文書必須全部上網,而上網的文書決不能有篡改,否則只是一個普法宣傳。

另外,本月24日至26日,周強先後到珠海、廣州、東莞和深圳等地法院調研,周強指示廣東法院要堅持高起點、高標準,精心研究,把前海法院建設成為全國法院綜合改革的示範點,建立成為世界一流法院。

打造國家治理主體多元化格局

三中《決定》首次提出國家治理體系和治理能力現代化,令人印象深刻。從字面上看,「治理」表述,較以往「管理」、「管制」和「管控」更強調平等、互動、協商和博弈,超越了原有科層體制下的對抗格局,與培育公民社會相匹配,較具制度現代化意味。

「治理」表述乃首次

值得注意的是,「治理」概念,與以往簡單地強調「黨委領導、政府主導、社會參與」發生了一些變化,提出了「實現政府治理和社會自我調節,居民自治良性互動」總目標。「治理」的前提是參與各主體是平等的、合作的,透露出中共執政理念發生的重要變化。翻閱過去的文件,從未有過這樣表述。

建國之初,因於當時社會政治生活的需要,中共的國家社會管理高度政治化,主要是採取高度集權的、自上而下的蘇聯管理模式。十一屆三中全會迄今已35年,隨着中國經濟總量躋身全球第二,人民素質普遍提升,公民意識逐漸覺醒,大眾由過去對於政府的無條件服從,向批評和監督階段過渡。最直接的表現是,每年全國「兩會」代表們表決「一府兩院」工作報告時,不再重複「一致通過」的熟悉景象,有時數百張反對票折射出代表們對報告者的不滿和批評。此外,民眾更透過新媒體等輿論管道,表達對腐敗的痛恨,對社會不公的譴責,當然也包括了對各級政府的批評和建議。

治理現代化要闖三關

當前,中國已進入了經濟社會全面轉型期,中共順勢而為,提出國家治理能力的現代化,不僅顯示出新領導集體已意識到現有管理方式與現實不匹配,需要代之以一種新的治理制度。

放眼全球,治理體系現代化的國家大致有三大特徵:治理的法治化,多個主體協同共治,中央與地方事權財權相匹配。顯然,中國在治理體系和治理能力現代化進程中需過三關:一是要使權力服從於憲法體制,成就「法比權大」、「法比人大」的真正法治國家;二是通過政府職能轉變,讓以往的「全能型」政府限權、放權、分權,以調動市場和全社會積極性,讓治理主體實現多元化,最終形成政府、市場、社會三者共治的權力分配格局;三是建立反映政府收入全貌的現代化預算管理制度,提高預算管理科學性,政府干預市場主體的法制化,讓中央和地方的事權財權與社會發展實際需要相適應。

趙鵬飛



趙鵬飛



蘇州工業園 工商廠房租售

本公司有廠房可出租或轉讓,廠區地段是連接市中心的蘇州工業園區淞北路45號(No.45, Songbei Road, Suzhou Industrial Park, Jiangsu Province),位於吳淞江北岸,「外連蘇州物流中心」(China Sinotrans Suzhou Logistics Center)碼頭南側,距滬寧高速區出口(Shanghai-Nanjing High-Speed SIP Exit)僅10分鐘車程,上海虹橋機場僅1小時,海陸空交通發達,周圍環境美化優雅。

廠區佔地112畝,已有現成廠房共五棟,建築面積6.8萬平方米,廠房適用於會議及展覽銷售中心、辦公樓、銀行後勤基地、網絡信息交換中心、研發中心。物流、倉儲及輕工生產等。本區設有大型地下停車場,並預留60多畝土地作發展備用地。

有意者請致電:

中國公司

電話:0512-6591 9985
 聯繫人:李先生
 手提電話:86-159 5000 4751
 聯繫人:徐先生
 手提電話:86-137 0399 9933

香港公司

聯繫人:梁小姐
 公司電話:852-2169 3650



鼓勵民企成長 改革激發活力



海外看改革

香港文匯報訊 中共十一屆三中全會強調進一步深化改革,但有西方輿論對國企仍然存在感到失望。《福布斯》雜誌引述新加坡李光耀公共政策學院中國政治教授黃靖分析指,西方失望源於未能摒棄其「政治正確」偏見,認為一黨制及國企必然沒好下場,因此關注消除國企本身,而非如何打破國企壟斷。

黃靖認為,三中全會目的在於改革,而非革命。革命前提是民眾一無所有,但現時中國已發展到一定程度,民眾怕失去很多。中央的目標是鼓勵民企成長,創新及發展服務業,相信制度改革可激發經濟活力,縮窄發展不平衡。而這個過程本身就可打破國企壟斷,為包括民企在內的各類型企業創造平等機會。

正如瑞典、英國一些天然資源及政治敏感產業均由國企壟斷,黃靖認為中國國企的問題,不在於企業由國家所有,而在於它們通過壟斷輕鬆獲取資本,繼而獲得巨額利潤,而非通過努力創新或提高生產效率。這種壟斷擠壓民企生存空間,阻礙中國增長潛力。

文章指,儘管中國離完全民主尚有距離,但自毛澤東時代以來的循序漸進改革,毫無疑問已改善公民言論自由及人權。在從政府干預模式轉向法治過程中,三中全會制定的經濟改革,恰能反映背後複雜的政治改革藍圖。「改革能走多遠尚未可見,至少已給出方向」。

3套法定放假方案徵民意

香港文匯報訊 據中通社報道,官方昨日公佈2014年中國法定節假日放假安排3個方案,公開徵求民眾意見。

三個方案分別是:A方案春節放假3天,借調相鄰周六和周日形成7天長假。國慶節放假3天,假期固定為10月1日至5日。元旦、清明節等五個節日各放假1天,節假日逢周三不調假。

元旦、清明節、勞動節、端午節和中秋節各放假1天,僅在當天放假,逢周末時周一補假。

B方案春節放假同上。國慶節放假3天,借調相鄰周六、周日形成5天長假,假期固定為10月1日至5日。元旦、清明節等五個節日各放假1天,節假日逢周三不調假。

僅在當天放假,逢周二、周四時,調借相鄰周六、周日形成3天小長假,逢周六、周日時周一補假。

C方案春節放假同上。國慶節放假3天,借調相鄰周六、周日形成7天長假,假期固定為10月1日至7日。元旦、清明節等五個節日放假同方案B。

中石化貴州段油管洩漏

香港文匯報訊(記者 路艷寧 綜合報道) 貴州滬昆高鐵第七標段(平壩縣馬場境內)施工塔式起重機日前發生倒塌,造成中石化西南成品油輸油管道破損,汽油外洩。是次事故中有三人受傷,目前無生命危險。滬昆鐵路貴陽至安順段臨時中斷。據新華網消息,事發地點距滬昆鐵路貴陽至安順段距離約30米,周邊有民房,當地公安消防部門已經派人搶救。

據新華社報道,截至昨日17時,受滬昆線貴州段臨近鐵路輸油管線洩漏影響,昆明鐵路局途經滬昆線前往北京、上海、南京、濟南、重慶、桂林等方向的列車仍較大範圍延誤、繞行和停運,約8000名旅客出行受阻。



貴州全力搶險平壩輸油管道破損事故。新華社

李天一一案終審維持原判

香港文匯報訊(記者 田一涵 北京報道) 著名解放軍歌星李雙江的兒子李天一等人,輪姦案的上訴被駁回。北京市第一中級人民法院日前終審維持原判,判處李天一有期徒刑十年。合議庭正結合審判情況及判決結果,對未成年上訴人和原審被告人,進行法庭教育。案情指十七歲的李天一等人今年二月在一間酒吧,以毆打及恐嚇方式,將喝醉的女事主強行帶到北京海澱區一間酒店內輪姦。

青島事故洩油段永久停用

香港文匯報訊(記者 王宇軒 青島報道) 據青島市人民政府新聞辦公室官方微博「青島發佈」昨日消息稱,「11·22」青島爆炸事故現場指揮部決定,東黃輸油管道黃島洩漏段永久停用。秦皇島路和劉公島路現有全部石油和化工管道遷至北部遼河路化工專用通道。